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¿Qué es, cómo surge y para qué 

sirve la ENCUP?  

Estudio de opinión pública, creado como parte del Programa 

Especial para el Fomento de la Cultura Democrática en el 

marco del Plan Nacional de Desarrollo 2001-2006 

 

Creado en el marco del Plan Nacional de Desarrollo con la 

finalidad de difundir la cultura democrática y promover la 

participación ciudadana. 

 

Se han realizado 5 levantamientos de la ENCUP en 2001, 2003, 

2005, 2008 y el actual de 2012 

 

Permite conocer el nivel de socialización política, nivel de 

información y conocimiento sobre política 

 

Conocer las prácticas, habilidades y hábitos políticos de la 

ciudadanía 



¿Qué es, cómo surge y para qué 

sirve la ENCUP?  

 

 

  

Busca diagnosticar las peculiaridades de la cultura política 

prevaleciente en el país 

 

Ofrece resultados de carácter nacional, es representativo de 

cada una de las secciones electorales y está dividido en las 

cinco circunscripciones uninominales 

 

Es una referencia de consulta obligada para la elaboración de 

notas y artículos periodísticos, trabajos y estudios 

académicos, y en el diseño y elaboración de políticas públicas. 

 

Con frecuencia es citada por líderes de opinión, académicos, 

funcionarios públicos, intelectuales, estudiantes, etc. 



¿Qué es, cómo surge y para qué 

sirve la ENCUP?  

 

 

La información recopilada sirve para el diseño e 

implementación de políticas públicas orientadas a 

promover y fomentar la cultura democrática y la 

participación ciudadana 

 

 

Los resultados de la encuesta pueden ser consultados o 

descargados en la siguiente dirección electrónica: 

 

www.encup.gob.mx 



Vitrina Metodológica 

Número de 

preguntas 

 

 

Diseño muestral 

 

 

 

Marco muestral 

 

 

Unidad Primaria 

de Muestreo 

 

Tamaño de la 

muestra          

 

 

94 

 
Probabilístico, 

polietápico, 

estratificado  

 

Base de secciones 

electorales del IFE 

con fecha de corte 

al 2009 
 

Secciones 

electorales del país 

(64,365) 
 

3,750 

Nivel de 

confianza 
 

Margen de error 

 
Fecha de 

levantamiento 

 
Encuestadora 

 

 
Público objetivo 

95% 

 
± 2.26% 

 
17 al 28 de agosto 

de 2012 

 

Ipsos Bimsa S.A. de 

C.V. 

 

Hombres y mujeres 

de 18 años en 

adelante 



Circunscripciones electorales 

3a 

El diseño del instrumento metodológico fue un trabajo coordinado por la Dirección General de Cultura 
Democrática y Fomento Cívico y, la Encuestadora Ipsos Bimsa S.A. de C.V. 

//upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/8/8d/Circunscripciones_2006.svg


Ejes Temáticos 

Política y los asuntos públicos  
 

Niveles de información y 

conocimiento político 
 

Percepciones sobre la 

democracia  
 

Confianza en las instituciones  
 

Interés por la política 
 

Legalidad, transparencia y 

rendición de cuentas  
 

Eficacia ciudadana 
 

Valoración actual y 

expectativas ciudadanas 
 

 

Niveles de acción, prácticas y 

hábitos políticos 
 

Ideología y preferencia 

partidista 
 

Tolerancia, discriminación, 

libertad, pluralismo, diálogo y 

acuerdo  
 

Participación ciudadana en 

organizaciones civiles y 

sociales 
 

Participación electoral 
 

Nacionalismo  
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Cuestionario  

Contiene 94 preguntas 

 

Mantiene una línea con las anteriores encuestas para 

realizar comparaciones y mediciones 

 

Incluye nuevos indicadores  



PRINCIPALES RESULTADOS 



¿Qué tan complicada es para usted la 

política? 

10 

20 

30 

40 

50 

60 

49 

36 

14 

1 

Muy 

complicada 

Poco 

complicada 

Nada 

complicada 

Otra 

 Política y los Asuntos Públicos  

85% de los encuestados perciben a la política como un tema muy complicado o poco complicado. 



 Política y los Asuntos Públicos  
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Muy complicada

¿Qué tan complicada es para usted la 

política? 

Año 

Cinco de cada diez ciudadanos opinaron que  la política es muy complicada en el 2012, comparado con 2005 
hay un incremento de 19% en la percepción. 
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Los problemas de la 

sociedad deben ser 

resueltos por el gobierno 

La sociedad debe resolver sus 

propios problemas sin necesidad 

de recurrir al gobierno 

Los problemas de la sociedad deben 

ser resueltos con la participación de 

la sociedad y el gobierno 

Sí está de 

acuerdo 

Ni de acuerdo 

ni en 

desacuerdo 

No está de 

acuerdo 

 Política y los Asuntos Públicos  

Está de acuerdo o no con cada una de las 

siguientes frases: 

No sabe 

1 



En general ¿Qué tan interesado está 

usted en la política? 
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Interés por la Política 

Mucho Poco Nada 

65% de los ciudadanos entrevistados declararon tener poco interés en la política y sólo el 16% declaró 
mucho interés en la política. 
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En general ¿qué tan interesado está usted 

en la política? 

Interés por la Política 



Niveles de Información  y 

Conocimiento Político 

¿Cuál es el medio que más utiliza para 

informarse de lo que pasa en política? 
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Radio

Television

Los resultados muestran a la televisión como el medio de comunicación al que acuden con mayor 
frecuencia para enterarse de lo que pasa en política.  



Niveles de Información  y 

Conocimiento Político 
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DIARIO

A VECES

NUNCA

¿Qué tan seguido acostumbra ver o escuchar noticias 

o programas sobre política o asuntos públicos? 

El 35% de los entrevistados observaron o escucharon a diario programas sobre política en 2012, 3% menos que el 
2005. 



Niveles de Información  y 

Conocimiento Político 
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DIARIO

A VECES

NUNCA

¿Qué tan seguido acostumbra leer noticias de 

política en los medios impresos? 

En relación con los medios impresos sólo el 15% practica esta actividad diariamente, 21% declaró no leer nunca 
los periódicos y 19% a veces. 



ÍNDICE DE CONOCIMIENTO POLÍTICO 

 

• Preguntas incluidas: 
 

1.- ¿Conoce usted el nombre del movimiento juvenil que se ha manifestado en 

los últimos meses en México? (Respuesta correcta: #yosoy132) 

  

2.- ¿Sabe usted cuánto tiempo duran los diputados federales en el cargo? 

  

3.- ¿Me podría usted mencionar cuáles son los tres poderes de la unión? 

  

4.- ¿A qué partido pertenece el actual gobernador de su estado? 

 

• El índice corre de 0 a 4 (por el número de respuestas correctas contestadas) 

 

• Clasificación 

 

0: Nulo conocimiento político 

1: Bajo conocimiento político 

2 o 3: Conocimiento político medio 

4: Elevado conocimiento político 

Niveles de Información  y 

Conocimiento Político 



Niveles de Información  y 

Conocimiento Político 

5 

10 

15 

20 

25 

30 

11 

28 

24 

20 18 

Nulo 

conocimiento 

político 

Bajo 

conocimiento 

político 

Conocimiento 

político 

medio 

Elevado 

conocimiento 

político 

Índice de Conocimiento Político 



Niveles de Información  y 

Conocimiento Político 
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RESPUESTA CORRECTA

RESPUESTA INCORRECTA

NO SABE

¿Sabe usted cuánto tiempo duran los diputados 

federales en el cargo? (3 AÑOS) 

Cuatro de cada diez (40%) indicaron conocer el periodo de duración de los diputados federales frente al 36% que no 
supo contestar correctamente. 



Percepciones sobre la Democracia 
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La democracia es 

preferible a cualquier 

otra forma de 

gobierno 

En algunas 

circunstancias un 

gobierno autoritario 

puede ser preferible a 

uno democrático 

A la gente como uno 

le da lo mismo un 

régimen 

democrático 

No sabe 

No contesta 

De las siguientes frases que le voy a mencionar ¿cuál 

es la que se acerca más a su manera de pensar? 

La mayoría de los ciudadanos ven a la democracia como la forma de gobierno que más prefieren (58%). 



Percepciones sobre la Democracia 

En su opinión ¿México vive o no vive en 

democracia? 
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Al preguntar a los entrevistados si México vive o no en democracia, sumando los datos positivos alcanzan el 67%.  



Percepciones sobre la Democracia 

En su opinión ¿México vive o no vive en 

democracia? 
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Percepciones sobre la Democracia 
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El desarrollo 

económico 

La democracia Ambos son igual 

de importantes 

Me da lo 

mismo 

21 

Si tuviera que elegir entre la 

democracia y el desarrollo económico, 

¿Qué consideraría más importante? 

La mitad de los ciudadanos entrevistados prefiere el desarrollo económico frente a 21% que respondió que 

la democracia. 



Percepciones sobre la Democracia 

¿Qué cree usted que es mejor para el 

país? 
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Una democracia que respete
los derechos de todas las
personas, aunque no asegure
el avance económico

Una dictadura que asegure el
avance económico aunque no
respete los derechos de todas
las personas

Ninguna 

67% de los entrevistados considera que México tiene una democracia que respeta los derechos de todas las personas 
aunque no asegure el avance económico, el cual contrasta con el resultado de 2005 de 55% y 62% en el año 2003. 



Percepciones sobre la Democracia 

De las siguientes frases que le voy a 

mencionar ¿Cuál prefiere usted? 
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Un gobierno que actúa
cuando se necesita, aunque
no consulte antes de tomar
las decisiones

Un gobierno que consulta
antes de tomar las
decisiones, aunque aveces
no logre actuar cuando se
necesita

Un poco más de la mitad de los entrevistados  (51%) prefiere un gobierno que actúe cuando se necesite, frente 
al 32% que señaló se consulte antes de tomar decisiones. 



Percepciones sobre la Democracia 

¿Cree usted que la democracia en nuestro 

país será mejor o será peor en el futuro? 
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Será mejor, 

en parte 

En la gráfica se observa que 50% de los entrevistados considera que la democracia mejorará en un futuro, 
mientras que el 28% dijo que empeorará. 



Percepciones sobre la Democracia 

¿Qué tan satisfecho está usted con la 

democracia que tenemos hoy en México? 
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Muy satisfecho

Satisfecho

Poco satisfecho

Nada satisfecho

La mayoría de los entrevistados (51%) opinan estar poco o nada satisfechos con la democracia en 2012, se 
observa poca variación con el 2005 que fue del 47% y 2003 fue del 56%. 

Ni satisfecho, 

ni insatisfecho 



5 

10 

15 

20 

25 

30 

10 

23 

34 34 

20 
19 

51 

6 

35 Muy de acuerdo 

De acuerdo 

En desacuerdo 
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Dígame si está usted de acuerdo o en 

desacuerdo con las siguientes frases: 

Percepciones sobre la Democracia 

Un funcionario público puede aprovecharse 

de su puesto, siempre y cuando haga cosas 

buenas  

Los ciudadanos permiten que haya 

corrupción  



Eficacia Ciudadana 

¿Cree usted que en el futuro los 

ciudadanos …? 

14% 
43% 

3% 

Cuatro de cada diez ciudadanos consideran que en el futuro tendrán menos posibilidades de influir en las decisiones de 
gobierno. A pesar de ello, poco más de cuatro de cada diez (43% ) opinó que tendrán  más oportunidades de influir . 



Eficacia Ciudadana 
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Tendrán más oportunidades
para influir en las decisiones
del gobierno

Tendrán menos
oportunidades para influir en
las decisiones del gobierno?

Tendrán igual 

¿Cree usted que en el futuro los ciudadanos…? 



Confianza en las Instituciones 
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Médicos

Iglesia

Maestros

Familia

Ejército 

En una escala de calificación de 0 a 10 donde 0 es nada y 10 

es mucho, por favor dígame ¿Qué tanto confía en…? (Mejor 

evaluados) 

La ciudadanía percibe mayor confianza en los  Médicos, Iglesia, Maestros y Ejército. Cabe destacar que en la 
encuesta de 2012 fueron incorporadas las figuras de la Familia, Diputados y Senadores. 



Confianza en las Instituciones 

En una escala de calificación de 0 a 10 donde 0 es nada y 10 es mucho, 

por favor dígame ¿Qué tanto confía en…? 
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Sindicatos

Partidos Políticos

Policía

Diputados y 
Senadores 

Los que recibieron las peores calificaciones por parte de los entrevistados fueron: Sindicatos, Diputados y 
Senadores, Partidos Políticos y Policía. 



Confianza en las Instituciones 



Confianza en las Instituciones 

1% 

30% 

69% 

En general, ¿diría usted que se puede confiar 

en la mayoría de las personas? 

El nivel de desconfianza interpersonal se observa en la gráfica, ya que casi siete de cada diez no confían en otras 
personas.  



Legalidad, Transparencia y      

     Rendición de Cuentas 

En una escala del 0 al 5, donde 0 significa que no existe 

corrupción y 5 que existe total corrupción, dígame qué 

tanta corrupción cree que hay en … 
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Su Estado 
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o Municipio 

En la gráfica se aprecia que la ciudadanía tiene una alta percepción de la corrupción en los tres niveles de gobierno. 



Legalidad, Transparencia y      

     Rendición de Cuentas 

En su opinión, ¿acabar con la corrupción en nuestro país 

es muy posible, posible, poco posible o nada posible? 
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El 43% de los entrevistados opinaron de forma optimista, mientras el 56% ven poco o nada posible acabar con la 
corrupción en México. 



Legalidad, Transparencia y      

     Rendición de Cuentas 

¿Qué tanto cree usted que los gobernantes 

mexicanos cumplen la ley? 

73% 

17% 

9% 

El 73% de los entrevistados cree que los gobernantes cumplen poco con la ley, en tanto que un 9% cree que 
cumplen mucho.  



Tolerancia, Discriminación,  Libertad, 

Pluralismo, Diálogo y Acuerdo 

¿Cuando alguien está diciendo algo que va en contra de 

su manera de pensar, ¿Qué hace usted?  

21 

10 

34 

15 

28 

20 30 40 
% 

Guarda silencio 

Se marcha 

Discute 

Lo ignora 
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Un 34% de los entrevistados prefiere guardar silencio y el 28% ignora cuando alguien dice algo que va en contra 
de su manera de pensar, sólo 21% discute sobre el tema.  



Tolerancia, Discriminación,  
Libertad, Pluralismo, Diálogo y 

Acuerdo 

¿Usted diría que en México se discrimina o no se 

discrimina por:   (Respuesta afirmativa) 
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 Los ciudadanos mexicanos mencionaron que la preferencia sexual y la clase social son las principales causas 
discriminatorias con el 88%; en segundo lugar la apariencia y la edad con el 83%. 



Tolerancia, Discriminación,  Libertad, 

Pluralismo, Diálogo y Acuerdo 

 

 

 

 

Un indígena 
 

Un anciano  
 

Una persona discapacitada 
 

Una persona con creencias religiosas distintas a las suyas  
 

Una persona con preferencias políticas diferentes a las suyas  
 

Una persona de clase social distinta a la de usted 
 

Un extranjero 
 

Una persona homosexual 
 

Una persona con tatuajes 
 

Una persona enferma de SIDA 
 

Una persona con problemas de adicciones 
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Imaginemos que usted va a rentar un cuarto en su casa, 

¿usted aceptaría o no aceptaría que (…) viviera en su 

casa? (Respuesta Afirmativa) 
 



Tolerancia, Discriminación,  

Libertad, Pluralismo, Diálogo y 

Acuerdo 

  

 

 

Tuviera preferencias políticas diferentes a las suyas 
 

Tuviera creencias religiosas diferentes a las suyas 
 

Se fuera a vivir con su pareja 
 

Fuera una persona con preferencias homosexuales 
 

Se fuera a vivir solo 
 

Tuviera relaciones sexuales antes de casarse 
 

Fumara 
 

Se pusiera aretes en alguna parte del cuerpo (diferente a la oreja) 
 

Tuviera tatuajes 
 

Probara alguna vez alguna droga 

 

% 

Ahora imaginemos que usted tiene un hijo o hija adolescente 

(entre los 15 y los 18 años), ¿usted aceptaría o no aceptaría que 

su hijo (…)? (Respuesta Afirmativa) 
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Se fuera a vivir con su pareja

Fuera una persona con
preferencias homosexuales

Se fuera a vivir solo

Ahora imaginemos que usted tiene un hijo o hija adolescente (entre 

los 15 y los 18 años), ¿usted aceptaría o no que su hijo (…)? 

(Respuesta afirmativa) 

Tolerancia, Discriminación,  Libertad, 

Pluralismo, Diálogo y Acuerdo 



Participación Ciudadana en 

Organizaciones Civiles y Sociales 
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Difícil 

¿Qué tan fácil o difícil cree usted que es organizarse con 

otros ciudadanos para trabajar en una causa común? 

Ni fácil, 

ni difícil 

44 por ciento de la población entrevistada, encuentra que para trabajar por una causa común, resulta difícil o 
muy difícil organizarse con otros ciudadanos, mientras que el 38% considera fácil y muy fácil. 



Participación Ciudadana en 

Organizaciones Civiles y Sociales 
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Muy fácil

Fácil

Difícil

Muy difícil

Ní fácil, 

ní difícil   

¿Qué tan fácil o difícil cree usted que es organizarse con 

otros ciudadanos para trabajar en una causa común? 

En la gráfica se observa la viabilidad manifestada por los ciudadanos para trabajar por una causa en común, 
al pasar del 26% en 2005 a 34% en 2012. 



Niveles de acción política, prácticas 

y hábitos políticos 

Para resolver un problema que afecta a usted y a otras personas, 

alguna vez ha tratado de ….? (Respuesta: Sí) 

Organizarse con otras personas 
  

Mandar cartas a un periódico 
 

Quejarse ante las autoridades 
 

Pedir apoyo a alguna asociación civil 
 

Asistir a manifestaciones 
 

Solicitar apoyo a un partido político 
 

Pedir ayuda a diputados o senadores 
 

Llamar a un programa de radio o televisión 
 

Escribir al presidente o a las autoridades 
 

Firmar cartas de apoyo 
 

Colocar mantas, carteles o fotografías 
 

Repartir circulares o manifiestos 
 

Enviar mensajes por redes sociales 
 

Promover una idea de forma pacífica  

utilizando un distintivo 
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Participación Electoral 

96 % 

4 % 

¿Cuenta usted con credencial para votar del IFE? 

La gran mayoría de los ciudadanos mexicanos afirmaron contar con credencial para votar: 96%.  



Participación Electoral 

¿Con que finalidad tramitó su credencial para votar? 

20 % 

8 % 

Como se puede observar el 71% tramitó su credencial para votar e identificarse. 



Participación Electoral 

Votar es la única manera que tienen las personas 

como yo para decir si el gobierno hace bien o mal 

las cosas. 
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Nacionalismo 
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 Muy orgulloso

 ¿Qué tan orgulloso está usted de ser 

mexicano? 

El 75% de los entrevistados respondió estar muy orgulloso de ser mexicano, seis puntos menos que en 2008. 



¿Qué tan orgulloso está usted de ser mexicano? 

Nacionalismo 

75 % 

25 % 

Nada orgulloso 

Algo orgulloso 

Orgulloso 
19 % 

5 % 
1 % 

19 % 
Muy orgulloso 

Tres cuartas partes de los ciudadanos entrevistados dijeron sentirse muy orgullosos de ser mexicanos. 


